

2 Φεβρουαρίου 2017

Ερώτηση προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης

**Θέμα: «Ζητήματα των Ελεύθερων Επαγγελματιών που Υπάγονται στον Ασφαλιστικό
Φορέα του Ο.Α.Ε.Ε.»**

Οι ελεύθεροι επαγγελματίες αποτελούν την ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονομίας, η πλειονότητα των οποίων έχει καταβάλλει ασφαλιστικές εισφορές άνω της 20ετίας. Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία των Εμπορικών και Βιομηχανικών Επιμελητηρίων, εκ των περίπου 700.000 επιχειρήσεων που λειτουργούν στην ελληνική επικράτεια, το 60 τοις εκατό, δηλαδή κατά προσέγγιση οι 370 χιλιάδες ενεργοί ασφαλισμένοι χρωστούν τις ασφαλιστικές εισφορές τους, με συνέπεια να μην καλύπτουν ούτε ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

Οι υπέρογκες ασφαλιστικές εισφορές επιπέδου Σουηδίας με αντάλλαγμα την παροχή τριτοκοσμικών υπηρεσιών σε συνεπείς ασφαλιστικά ελεύθερους επαγγελματίες αποτελεί πραγματικότητα. Από την άλλη, η χρέωση ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης η οποία ωστόσο δεν παρέχεται σε οφειλέτες έχει οδηγήσει χιλιάδες ελεύθερους επαγγελματίες σε αποκλεισμό από την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. Οι ενεργοί ασφαλισμένοι που δεν μπορούν να πληρώσουν τις τρέχουσες εισφορές τους καθώς και τις ρυθμίσεις των παλαιότερων χρεών τους έρχονται αντιμέτωποι με το Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (Κ.Ε.Α.Ο.) το οποίο στέλνει ειδοποιήσεις κατάσχεσης, τη στιγμή μάλιστα που οι υφιστάμενες χρεώσεις φθάνουν στο εξωφρενικά υψηλό επιτόκιο του 42 τοις εκατό και 48 τοις εκατό ανά μήνα για οφειλές πριν από το 2009.

Στη διάρκεια ειδικά της επτάχρονης οικονομικής κρίσης, ελεύθεροι επαγγελματίες διέκοψαν τις εργασίες τους λόγω υπέρογκων ασφαλιστικών οφειλών στον Ο.Α.Ε.Ε, παρότι τηρούσαν τις φορολογικές τους υποχρεώσεις κατά το χρόνο διακοπής. Την ίδια στιγμή, η συγκεκριμένη κατηγορία ελεύθερων επαγγελματιών που αναγκάστηκαν να προβούν σε κλείσιμο των επιχειρήσεων τους δεν είναι δυνατό να ενταχθούν στο ταμείο ανεργίας ακριβώς λόγω υφισταμένων οφειλών στον Ο.Α.Ε.Ε. για αυτασφάλιση, χωρίς όπως επισημαίνει στην από 24/1/2017 επιστολή του ο Σύλλογος Ασφαλισμένων-Ανασφάλιστων του Ο.Α.Ε.Ε. να λαμβάνονται υπ'όψιν οι καταβληθείσες εισφορές των ασφαλισμένων ανασφάλιστων.

Ο νόμος για τις 100 δόσεις έδωσε μία πραγματική ανάσα σε όσους είχαν την οικονομική δυνατότητα να ανταποκριθούν, ωστόσο πάνω από τους μισούς ελεύθερους επαγγελματίες που εντάχθηκαν έχασαν τη ρύθμιση των 100 δόσεων μέσα σε λίγους μήνες.

Η κατάρτιση ενός σχεδίου ώστε να δοθεί μία δεύτερη ευκαιρία σε χιλιάδες ελεύθερους επαγγελματίες άνω των 40 ετών, που έχουν περιορισμένες ευκαιρίες να εξεύρουν νέα εργασία, και οι οποίοι είτε επιθυμούν να διατηρήσουν την επαγγελματική τους δραστηριότητα είτε να επαναλειτουργήσουν καθώς έκλεισαν λόγω ασφαλιστικών οφειλών στον Ο.Α.Ε.Ε. ενώ ήταν φορολογικά ενήμεροι, είναι απαραίτητη. Και τούτο διότι μία δεύτερη ευκαιρία όχι μόνο θα επιτρέψει την εισροή χρημάτων στο ταμείο του ασφαλιστικού φορέα αλλά και θα επανεπεντάξει στην αγορά εργασίας χιλιάδες ελεύθερους επαγγελματίες συμβάλλοντας στην τόνωση της οικονομικής δραστηριότητας της χώρας μας.

Με βάση τα παραπάνω ερωτάται η αρμόδια υπουργός:

- Με ποιό τρόπο προτίθεστε να δώσετε μία δεύτερη ευκαιρία σε ελεύθερους επαγγελματίες που στη διάρκεια της επτάχρονης οικονομικής κρίσης διέκοψαν τις εργασίες τους λόγω υπέρογκων ασφαλιστικών οφειλών στον Ο.Α.Ε.Ε, παρότι τηρούσαν τις φορολογικές τους υποχρεώσεις κατά το χρόνο διακοπής;
- Υφίσταται πρόθεση διαγραφής από τα ασφαλιστικά χρέη του ποσού που αντιστοιχεί στο κόστος ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης που δεν έλαβαν ποτέ οι οφειλέτες του Ο.Α.Ε.Ε., ειδικά οι επαγγελματίες άνω των 40 ετών;
- Ποιά η μέριμνα ώστε να ληφθούν υπόψη οι καταβληθείσες ασφαλιστικές εισφορές ελεύθερων επαγγελματιών οι οποίοι λόγω υπαρχουσών οφειλών δεν μπορούν να ενταχθούν ούτε για ένα μήνα στο ταμείο ανεργίας;
- Ποιό το συνολικό σχέδιο για όσους γενικά απώλεσαν την ρύθμιση των 100 δόσεων λόγω αδυναμίας ταυτόχρονης καταβολής οφειλών και τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών;

Ο ερωτών Βουλευτής

Θεοχάρης (Χάρης) Θεοχάρης